

南通中集特种运输设备制造有限公司:

最好的时代，最好的我们

向建设成为高质量的、受人尊敬的世界一流企业奋进！

南通中集，在行业里被很多客户称为“南通SPECIALS”（南通中集不一样）。成百上千种SPECIAL产品，讲不完的SPECIAL故事，不懈努力、默默坚守的广大员工，让南通中集SPECIAL且了不起。

南通中集成立于1990年，是中集集团旗下的核心研发基地和旗舰工厂，也是中集版图中发展最早、规模最大的根据地之一（原南通基地），致力于为全球客户提供特种物流运输装备、集装化集成装备等多元化产品的研发、制造和服务，下辖南通中集特种运输设备制造有限公司、南通中集顺达集装箱有限公司、南通中集特种物流装备发展有限公司、南通中集元能集成科技有限公司等多家公司。

产业报国 铸造中集品牌

2014年10月20日，在大家的欢呼声中，南通中集研发并承制的“长征七号火箭运输箱”从南通出发，北上天津大火箭生产基地，而后装载火箭后运往海南文昌火箭发射基地，完成了世界物流行业第一个火箭集装箱化运输的创举，得到中国航天客户的一致好评。

——引自《中新集·媒体报道：中集集团成功研制“长征七号火箭运输箱”》

制造业是立国之本、强国之基。中集集团董事长兼CEO麦伯良曾说：“要时刻想着为党和国家、为社会做出一份贡献。”以家国情怀为本，以产业报国为重。

南通中集秉承“产品如人品，做事即做人”的企业理念，顺应时代潮流勇进，以赤诚之心不断开启新的征程。

1990年从标准海运集装箱业务起步，南通中集不断拓展出特种干货集装箱、液体罐箱、罐车、大型储罐等业务，并在集成装备、环保、能源等方面不断创新，匠心打造了“日本JR箱”“上海世博环保箱”“航天火箭运输装备”“逆变电站”“储能系统舱”“储能电池舱”“压载水处理箱”等标志性产品，与国内外知名企业达成战略合作。其中，南通中集是日本铁路箱在海外的唯一供应商，改变了中集制造

在日本的市场格局；空客大飞机运输解决方案实现了远洋运输大飞机部件的航运史创举；大火箭运输箱助力航天事业，赢得“中集制造，航天品质”的美誉；全集成储能系统舱实现储能+逆变从“0”到“1”的突破……“南通中集”逐渐发展成南通人耳熟能详的品牌。

未来，南通中集将坚定贯彻“双轮驱动”战略。在物流装备领域，抢抓行业机遇，采取“差异化”策略，积极承接特种物流装备的研发制造业务；在集成装备领域，聚焦大项目，积极响应国家“碳达峰、碳中和”能源政策，力争在清洁能源领域、环保领域等国家重点能源类项目上持续突破，为国家“双碳”目标不断贡献中集力量。

肩负使命 引领行业发展

32年栉风沐雨，南通中集敢战、敢抢、敢拼。

32年砥砺奋进，南通中集改革、创新、转型。

32年，南通中集勤耕不辍、产业报国，积极为中国制造业高质量发展贡献力量！

自2000年起，南通中集配合交通运输部和中国铁路研制了多种满足“公铁水”多式联运的新型通用集装箱、特种专用集装箱以及特种物流装备，参与起草制定了多项国家、行业标准，对于完善我国

集装化及多式联运物流装备的标准体系做出巨大贡献，助力提升中国交通运输行业制定国际标准的话语权。

2021年，南通中集“硬开顶集装箱及顶盖吊具”项目获中国专利奖银奖，成为中集集团获得的首个中国专利奖银奖。该专利实现了矿物的全自动快速卸载，达到了100%无人化卸料，大大提高生产效率，运输成本可降低20%~25%。

近两年来，在新能源储能领域，南通中集积极参与了宁德时代国家电网江苏二期和国家电投黄河水电储能电站，山东

电工三峡庆云、华电滕州&莱州，中广核山亭，以及华能莱芜、大唐鲁北等多个储能电站等国家重点新能源储能示范项目的建设。凭借多年在集装箱行业的丰富经验，南通中集对技术规范中涉及储能舱体及系统集成部分的设计方案和技术要求给予了创新性专业意见，助力中国储能行业建立和不断完善行业标准。

一分耕耘，一分收获。32年，久久为功！南通中集曾先后获得崇川区“高质量发展突出贡献工业企业”“高质量发展财政贡献突出企业”“高质量发展科技创新先进企业”及中集集团投产40周年“突出贡献企业奖”等荣誉称号。

以人为本 打造共同事业

一直以来，南通中集传承中集集团“以人为本，共同事业”的核心人力资源理念，营造积极、坦诚、开放的工作氛围，促进员工与企业共同成长，让员工有劲头、有奔头、有甜头。

广抛橄榄枝，诚揽八方才。南通中集不断优化升级人才培养激励政策，打造特色人才项目，为员工制定个性化培养计划，积极引进踏实可靠、潜力无限的优秀青年人才，铸造人才聚集之地。

针对大专院校毕业生，成立“智造蓝领”专班项目；针对本科及以上应届生，开启“星火计划”；针对中层后备管理者，实施“元力计划”；针对集成业务领域的特殊专业人才，开展专项寻聘工作……一系列专项计划让员工自我价值与企业发展实现统一，让引进人才快速融入、发挥价值。

为丰富企业文化内涵，南通中集每年开展丰富多彩的员工文化活动，以提升每

一位中集人的获得感、幸福感、归属感。每年9·22中集日，举办升旗仪式，全球中集人“同升一面旗、同唱一首歌”；开展厂区趣味运动会提高团队凝聚力，鼓励大家劳逸结合、陶冶身心；组织亲子日家属活动，营造温馨和谐的氛围；每逢传统节日，公司提供员工福利，献关爱、送温暖，增强员工对中集文化的认同感。

32年来，南通中集孵化培育出多家企业，也成为中集人才的摇篮，共输出集团级领副总裁3位、板块级领导5位、企业总经理12位，获评中集四十周年人才伯乐与输出奖。

新起点呼唤担当，新征程催人奋进，中集旗帜飘扬的地方就是中集人奋斗的方向。展望未来，在国内国际双循环的新发展格局下，中集人将一如既往地坚定步伐，紧跟国家、地方政策导向，传承弘扬“自强不息、追求卓越”精神火种，在实干中创造机遇，在奋进中续写历史，在高质量发展的道路上勇毅前行，创造出“无愧于时代”“无愧于国家”“无愧于中集”的荣光，向建设成为高质量的、受人尊敬的世界一流企业奋进！



过去、现在、未来，无论是中集的“管理者”，抑或是一名平凡的“中集人”，我们都怀揣着对国家、对民族的崇高使命感和强烈责任感，爱党爱国，时刻想着为党和国家、为社会、为地方经济发展做一份贡献，而这也是南通中集走得“更高”“更远”的动力。

——南通中集特种运输设备
制造有限公司总经理 赵皓



南通中集

9月22日，中集人迎来了这一年一度承载共同记忆、共筑中集梦的中集日。南通基地两板块各公司共同举办升旗仪式，与全球中集人重温初心，致敬时代，庆祝中集集团投产41周年。

同一面旗帜携手奋进，同一声祝福共赢梦想。上午9时22分，升旗仪式正式开始，全体人员昂首挺胸，迎旗而立。护旗队迈着铿锵有力的步伐走向旗台，振臂展旗。迎着秋风，在全体人员庄严的注目礼下，五星红旗、中集集团旗、南通中集旗相继冉冉升起。此刻，从改革开放最前沿的蛇口到中国近代第一城南通，从璀璨岭南大地到广阔江海平原，雄壮的《义勇军进行曲》和高昂的《中集之歌》跨越千山万水，在每一个中集人的心中同频共振，久久激荡。

什么是9·22中集日？

1982年9月22日，深圳中集集团正式投产。为纪念这具有历史意义的一天，2007年8月27日，中集集团颁布《中集日管理办法》，将每年的9月22日定为中集人的专属节日，以营造积极、坦诚、开放的氛围，提升全体员工对中集事业的认同感。

自此，每年9月22日，来自全球各地的中集人都会举办丰富多彩的活动，举行庄严肃穆的升旗仪式。大家同升中集旗，同唱《中集之歌》，感受作为一名中集人的骄傲与自豪。

南通基地两板块各公司举办9·22升旗活动

本版图文由南通中集特种
运输设备制造有限公司提供